

中职学生职业素养养成教育现状分析及思考

潘谷雨

(江苏省高淳中等专业学校,江苏 南京 210000)

摘要:中职学生普遍缺乏良好的行为习惯教育和方法教育,对职业素养的认识不足,职业精神、创新精神和工匠精神都与培养目标有一定差距。中职学校要着力培养学生的专业意识,着重优化人才培养模式,大力开展职业素养教育校园文化活动,不断提升学生的职业素养。

关键词:中职生;产教融合;职业素养;职业意识

职业素养是指一个人工作中的敬业精神和合作态度,是在工作和生活中体现出来的个人素质和道德修养。职业素养的综合能力是国家文化和软实力的体现,也是一个人职业生涯成败的关键因素。深化产教融合,促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,是推动教育优先发展、人才引领发展、产业创新发展、经济高质量发展相互贯通、相互协同、相互促进的战略性举措。与之相应,产教融合的深度推进对学生职业素养也提出了新的内涵要求,至少包括职业规范、职业形象、职业技能、职业心态、职业道德五个方面,而且这五个维度环环相扣,不可偏废。

长期以来,中职学校对于中职生职业素养的培养还存在许多薄弱环节,社会和家长对于中职教育的评判尺度,主要集中在对学生就业率的高低上。为了迎合公众和舆论的期待,学校也不得不放下身段,强调就业导向,千方百计与市场接轨,为了追求外表光鲜的就业率,自然将可以量化考核的职业技能摆在至高无上的位置,一切围着技能打转转,大赛金牌亮闪闪,技能证书放光芒,普遍忽视了有软实力之称的职业道德、职业规范等内涵培养,再加上职业学校招生困难、办学经费紧张、师资队伍紧缺、教育教学改革任务繁重等客观因素的干扰,职业素养的重要性没有凸现出来,甚至形同虚设。对职业素养的漠视致使许多学生职业生涯模糊、职业态度消沉,学习意识不强烈,学习动力不足,部分学生对于加强职业素养教育不以为然,个人职业素养表现令人堪忧。以笔者在职业学校为例,学校位居开发区,生源来自各乡镇,学生普遍存在学习动力不足,缺乏职业精神,职业目标模糊,缺乏奋斗精神,就业观念滞后,缺乏创新精神,业务能力不强,缺乏奉献精神等现象和问题。

毋庸置疑,由于历史的原因,职业教育的社会地位较低,话语权和存在感都不高,职业技能的训练成为职业学校安身立命之本,职业教育的专业与课程设置、理论与实践教学的合理分配研究以及专业技术的指导成为“重头戏”,片面强调学生对各种实用知识和技能的掌握熟练程度,对学生职业道德、敬业精神等方面培养和熏陶重视不够,“重技能,轻素养”,导致中职学生职业意识认知不全、职业道德认识不足,综合职业能力偏低。

中职学校是一种类型教育,中职教育的目标职业定向性十分明确,因此,职业学校要充分利用多种有效的教育途径和灵活多样的教育形式,加强对学生进行职业素养的培养,真正把学生塑造成“特、精、强”真正适合市场需求和企业需要的实用型技能人才,实现人生出彩。

1 培养学生的职业意识

大多数中生的文化基础形同“一穷二白”,学习习惯乏善可陈,坐不住,听不进,每天都在飘飘忽忽中虚度时光。没有好的根基,想要在未来的职场赢得立足之地,无异于沙中建塔。千里之行,始于足下,为了帮助学生更好更快地适应未来职业发展的需要,培养学生的专业意识就是当务之急。

首先,知之非艰,行之维艰。要在行动中培养实践意识,特别是在学生的爱岗敬业上下功夫,从课堂、课间、自习、实训、活动等细微处入手,在生活、学习中逐步培养学生良好的习惯,学会专心听课、学会独立完成作业、学会自控自理、学会团结协作、学会学习反思

等,开发学生潜能,使学生的优势得到充分的发挥,得到社会和用人单位的认可。

其次,要注重培养职业情感,培养敬业精神、奉献意识和主人翁意识。好之者不如乐之者,特别是在专业教学中,指导教师要因材施教、扬长避短,要注重教会学生取长补短、学会宽容他人、互助合作的能力,培养集体荣誉感和团队协作精神。

再次,要加强对学生职业生涯规划的指导。人无远虑必有近忧,教师要因势利导,及时引导学生对自己职业生涯的主客观条件进行测定和分析,立足于兴趣爱好以及学习专长和工作能力,结合专业特点和时代趋势,选定自己的职业倾向,制订科学的职业规划。在确定了最佳的职业奋斗目标后,指导学生要做出行之有效的安排,及时进行各种科学合理的训练,强化职业素养和综合技能。

2 优化人才培养模式

一方面要将学生职业素养的培养纳入学校人才培养规划,高度重视培养学生的显性职业素养和隐性职业素养。社会和企业应该积极主动配合学校的培养任务,完成知识、技能等显性职业素养的培养。同时,要有意识地培养学生的职业道德、职业态度、职业作风等方面的隐性职业素养。

另一方面,学校要从师资队伍建设、课程体系建设两个领域为人才培养搭建平台,既要深入了解就业岗位对课程、职业素养的要求,建立突出工作过程和学生职业素养的课程标准和课程体系,构建科学合理的教学质量评价标准和评价方式,建立以职业素养培养为核心的评价体系,充分发挥评价体系对高职教育教学质量和人才培养质量的向导作用,以学生职业活动为导向,以学生职业素养为中心,动态监测学生职业素养水平,也要不断加强“双师”队伍建设,“努力建设一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质教师队伍”。

3 依托学生社团提升职业素养

丰富多彩的学生是涵养学生职业素养的源头活水。学校应尽可能将学校校园文化与企业文化融合,充分发挥临近开发区企业的区位优势,通过校企合作联合举办校企文化艺术节,打造校园文化盛宴,助力学生综合素质提升;通过开展缤纷多彩的学生社团活动,为师生们搭建展现才华的平台,展现万类霜天竞自由的校园文化氛围;通过举办校园创新大赛和技能大赛,增强学生创新意识和工匠精神。利用智慧校园平台,组织学生建立有专业特色的班级主页,展示班级风采的同时,促进学校信息化教育和素质教育的全面推进,全方位地提高学生职业素养,更好地适应未来工作环境。

总之,中职学生职业素养的培养需要企业、学校和学生的共同参与,协同合力,惟其如此,才能打造一个学生素养培养的有效机制,才能培养出更多适合社会所需的高素质人才。

参考文献

- [1]李大珍.职业院校精神培养探讨[J].职教论坛,2010(13).
- [2]徐静.中职学校职业道德教育初探[J].青海教育,2007(5).
- [3]许亚琼.职业院校学生职业素养培养研究综述[J].成都航空职业技术学院学报,2010(2):17-19.